

## 精彩亚运 魅力浙江

## 杭州亚运会和浙江羽毛球队官方指定食用盐为何是它？

## ——浙盐集团食盐产业链全跟踪

张卉卉 钟悦 周洪福

杭州第19届亚运会正在如火如荼举行中。9月22日，作为杭州亚运会官方指定食用盐，浙盐雪涛精品食盐正式签约冠名浙江羽毛球队，为我省和我国的羽毛球事业注入浙盐的鲜活力量。而浙盐雪涛亚运运动健康系列也受到了关注健康人士的广泛青睐。

9月11日—17日是第5个中国减盐周。时至今日，人们对盐的要求已不仅是“咸”，还要是“鲜”，更重要的是安全和健康。浙江省国有资本运营有限公司所属浙江省盐业集团有限公司（简称“浙盐集团”）强化产品优化升级，不断满足人民对美好盐品的向往，助力国民健康和健康中国建设。

消费转型  
健康平衡盐成市场新宠

中国居民膳食指南(2022)指出，我国符合推荐的烹调用盐摄入量小于5克/天的人群比例仅为23.3%。

浙盐集团旗下雪涛品牌的健康平衡盐自上世纪90年代面市以来广受消费者认可，产品不断迭代升级。笔者近期在浙盐集团位于杭州市临

平区的国家食盐定点生产企业——浙江蓝海星盐制品有限公司看到，无菌车间内，几条生产线火力全开，雪涛亚运系列食盐产品正在源源不断地生产当中。

在雪涛蓝的外包装上，“0系列”亚运健康平衡盐的“0添加碘”和“0添加亚铁氰化钾”字样分外醒目。更让人眼前一亮的是，这款盐还有“10+减钠”指数的标识。“健康平衡盐是用10%—20%的氯化钾替代了氯化钠，



浙盐雪涛冠名浙江羽毛球队签约仪式现场

助力人体钠钾平衡。”浙江蓝海星盐制品有限公司产品负责人介绍。

雪涛亚运运动健康系列产品，源自浙盐集团经典产品健康平衡盐和低钠盐。低钠盐的氯化钾含量是20%—35%，减盐不减咸，低钠更健康。

除了运动健康系列外，随着人们在食盐消费习惯方面越来越讲究“颜值”和品质，雪涛竹盐、雪涛雪花盐等产品的销量也逐年攀升。雪涛雪花盐获得“2022浙江省名特优食品”称号，同时也是我省盐行业首个浙江制造标准产品。

严控品质  
坚守高标准下的健康密码

近日，雪涛“0系列”家族的青海湖盐新鲜上市，因为源自被誉为“天空之镜”的察尔汗盐湖而在市场上

独树一帜。

作为浙江省食用盐质量安全和保供安全的主力军和主渠道，浙盐集团在每个细节精益求精，努力打造“中国一流精品食盐品牌”。

打磨“良心好盐”，盐源品质最为关键。察尔汗盐湖是我国最大的天然盐湖；鲨鱼湾是西澳大利亚珊瑚海岸地区第一个列入世界遗产保护区的海湾，全年日照超300天，是培养高品质海盐的天然温床；还有来自天津长芦汉沽“七彩盐田”的精品海盐、有着国家地理标志证明注册商标的浙江舟山岱山岛的天然日晒海盐……正因为源头严控，雪涛“0系列”产品才可以无需亚铁氰化钾抗结剂而依旧颗粒松散。

此外，“0系列”还意味着生产工艺和杀菌存储技术等全面升级。“我们投入大量的研发费用和技

术迭代成本，用纯物理加工的方式留住了海盐的天然味道。”浙盐集团技术负责人表示，他们还引入目前单机产能全国先进的生产线，从原料海盐到破碎洗涤、离心脱水、烘干、筛分、色选、分装，实现了严格的“七十二变”。

接轨国际  
产业链实现全程电子追溯

细心的消费者发现，在雪涛小包装食盐产品的外包装上，有个标有浙盐集团的GM2D(Global Migration to 2D)二维码“身份证”。笔者拿出手机扫了扫，即可查询到该包食盐从原材料采购、生产加工、质量检测到销售流通等的全过程、全链路信息，真正实现从生产到销售的闭环管控。

GM2D二维码是由国际物品编码组织发起的全球二维码迁移计划。2022年5月起，浙江省率先建设全球二维码迁移计划示范区，共同推进“浙盐链”(浙江省食品安全信息追溯企业平台)成为GM2D在全球的首个推广应用项目。

作为示范区首批应用试点企业，浙盐集团用科技赋能高质量发展，数字化变革屡结硕果：自2017年开始建设食盐电子防伪追溯系统，通过扫码赋值实现链路跟踪；2020年，食盐风险智控被列入浙江省食品安全综合治理数字化协同应用的首批12个应用场景之一，政府监管部门可以实时查看现场视频，发现问题及时处理；2021年，浙盐集团又作为首批试点单位，纳入省市场监管局“浙盐链”平台应用，接受政府全方位的数字化

质量监管；2021年12月，“数字浙盐”入选2021年全国首届企业数字化转型典型场景；2022年4月，“数字浙盐”保障“舌尖上的安全”入选浙江国资国企“一件事”最佳改革实践案例；今年以来，浙盐集团更是创新性地实现了三码合一，并一袋一码。

“我们的产品真正做到了让消费者放心，让政府放心，让全球商家放心。”浙盐集团党委书记、董事长叶伟光说。

未来，浙盐集团将持续坚持“好原料、精生产、强研发、敢创新、高标准、重安全”六大优势，用纯净的盐源、一流的工艺、严格的品控，为广大消费者持续带来更健康、更优质、更营养的食盐产品。



今年6月国际物品编码组织一行来杭州考察浙盐雪涛GM2D实施成果



健康食盐这样产——走进浙江蓝海星盐制品有限公司

(图片由浙盐集团提供)



浙盐雪涛健康平衡盐等主打产品

## 深耕土地综合整治 描绘民生幸福画卷

叶婉婷 谢仁荣

金秋9月，缓步走进温岭的乡村，空气里飘来葡萄、橘子、梨等阵阵果香，放眼望去尽是“高田如楼梯，平田如棋局；白鹭飞起来，点破秧针绿”的乡村美景。

近年来，温岭市以“新一轮全域土地综合整治与生态修复三年行动”为主线，往“扩面、跨区、连片”纵深开展百村全域土地综合整治，为优化乡村空间布局、实现乡村振兴注入了新动能。

## 打造城镇核心区

滨海是温岭的农业特色镇。2001年，该镇由原新街镇、横河镇、镇海乡三个乡镇和东片农场合并而成。

由于空间规划等原因，老乡镇所在区域的城镇建设项目三点布局，公共配套设施分散，缺少一个真正的城镇核心区。加上该镇镇区内河网密布、村道密集，大量老旧农房呈点状、条状布局，不但割裂了农业作业区的连片格局，还提高了该镇水、电、路、通讯等基本生活配套设施建设的投入资金和维护成本，给群众的生活和出行带来不便。“一个滨海”成了民心所盼。

新一轮国土空间规划调整以来，滨海镇紧抓政策机遇，大刀阔斧开展全域土地综合整治。

项目一改以往针对单一区块、村居进行全域整治的做法，聚焦“全域空间



善横、松门两镇跨乡镇土地综合整治“万亩方”永久基本农田连片项目

优化、全域农房集聚、全域产业整合及全域土地流转”这一目标，创新性采用立足全镇、打破村界做规划的方式，围绕“一核三桥四路”推进建设，最终形成一个城镇核心区、多个整治样板区示范点、全镇向内集聚的空间发展格局。2022年，该镇共谋划城镇核心区3000万元以上城镇建设类项目11个，项目

计划总投资11.88亿元。

## 创建城乡美丽新空间

在中心镇镇区、二塘庙区块今年将新建或建成公寓式住宅或商品房18.9万平方米、联排住宅约690间，形成一个可容纳近万人的“人口集聚、消费集

中、业态集约”的现代城镇社区。

在《滨海镇全域整治(2022—2026)实施方案》《滨海镇全域整治自愿搬迁集聚试行办法》等政策的吸引下，越来越多的村民为改善住房条件，逐步“滚动搬迁”到中心城区来，自愿自发报名参与全域土地综合整治房屋拆迁，实现“上下结合”的综合治理路径，迈向城乡

共同富裕新步伐。

如今，一个个项目为核心区块注入了发展活力。教育设施方面，投资1.25亿元的滨海中学和实验幼儿园已投入使用；商品住宅方面，投资2.78亿元的悦海湾和村民集聚安置小区都已完工交付；生活配套方面，投资2000万元的美丽城镇相关项目(邻里中心、综合指挥中心、公园改造、街区美化)已完成验收；养老机构方面，投资6500万元的五联新、联海、决心3个养老院(照料中心)有序施工中；文体设施方面，投资1000万元的文体中心已投入使用，温岭市青少年宫滨海分馆已启用；交通出行方面，投资2300万元的滨海新桥、滨海二桥等桥梁工程建成通车，投资3200万元的学浦路、巨峰路、红提路3条市政道路施工进场……全镇向内集聚的空间发展格局雏形初现。

城乡风貌整治提升，也推动全域乡村从“美丽风景”向“美丽经济”的跃迁。

## 开辟跨区整治新路径

在温岭的东片，善横、松门两镇结合“两城两湖”东部新城规划，编制善横镇、松门镇两个“万亩方”潜力调查工作底图，拟定项目规划布局，打开跨乡镇全域整治的新路径，将实现2万亩永久基本农田集中连片整治，耕地功能恢复1600亩，超1万人向镇中心集聚。

如今善横、松门两镇跨乡镇土地综合整治省级试点项目正如火如荼地开展，今年已完成投资额25.17亿元、永久基本农田连片整治10635亩、高标准农田建设3175亩、建设用地复垦132亩、垦造耕地256亩、低效建设用地整治盘活557亩。

下一步，温岭市将继续深耕土地综合整治，积极塑造整治样板区，打造宜居适度的生活空间、集约高效的生产空间、山清水秀的生态空间，描绘出一幅富民强村的幸福画卷。



南台温高速至沿海高速温岭联络线工程滨海段施工建设

(图片由温岭市自然资源和规划局提供)

## 特色产业多点开花 中药富民硕果累累

孙俊

在中国西红花(藏红花)之乡——杭州建德市三都镇，每年10月底至11月中旬是西红花采收季，也是花农们忙碌且幸福的季节。花农们从紫色的花朵里抽取鲜红色的花丝(柱头)，然后烘干。为了保留最多的营养成分和最好的品相，需要当天摘花，当天剥花丝，当天烘干。和温度较劲、和时间赛跑，成为西红花农们那段时间的日常写照。

“伊朗是西红花的世界原产地，建德是中国的西红花‘原’产地，而且品质是世界领先的。”建德市三都镇

圣江村圣火农业西红花基地负责人说。

西红花的卓越品质与建德市场监管局的技术帮扶息息相关。为帮扶当地药农，助力西红花规范化、产业化、规模化发展，建德市场监管局充分发挥药监干部专业技术优势，帮助龙头企业认真研究西红花《中国药典》标准及《中药材生产质量管理规范》要求；帮助药农解析中药农药残留、重金属与有害元素等有害物质等的限量要求，针对《药典》和GAP要求帮助药农改良种植管理对策；指导药农做好药

材采收管理，严控性状、羟基红花黄色素A、山奈酚等关键指标，确保药材质量安全。

“我们指导药农开展科学管控，每年的4月至5月，把西红花种球从地里挖出来，移到智能化育苗大棚内进行培育，11月摘完花后再将其移到田里种植。这种方式可以很好地控制西红花开花所需的温度和湿度，提高西红花的产量和品质，而其间5月至10月，田里则种植水稻，这种轮种方式更好地利用了土地资源。”建德市场监管局相关负责人表示。

如今，建德市三都镇西红花种植面积3000多亩，占全国50%以上，年产值超9000万元，带动就业2000余人，帮助500余户药农户均增收3万元以上。

以特色产业打开中药富民新空间，建德西红花并不是个例。在丽水，山茶籽、茶叶、灵芝孢子粉、三叶青等种植面积约为165万亩，2022年产值近71亿元。依托这些中草药资源，丽水生态美妆产业链正朝着“从有到好、从好到优、从优到强”的产业发展新态势跨越升级。

品质美妆，产业升级。以化妆品智慧监管应用建设为支点，丽水有力推动化妆品生产企业打造智能工厂、数字化车间，50%企业已安装加入“黑匣子”智治应用场景；建立“准入路标”“照单加油”等机制，打造“丽人丽质”区域公用品牌，通过靠前服务、精准服务、集成服务，赋能高价值绿色发展。今年以来，丽水已对2家改扩建厂房布局设计、1家新开办企业开展了“一对一”专业指导。丽水“纳爱斯”“100年润发”“久灵”“爱沃玛”“山茶润”等5个品牌相继入选“浙江美妆”十大品牌和

十大新锐品牌，销售额提升近36%。

近年来，按照《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》《浙江省山区26县跨越式高质量发展实施方案(2021—2025年)》、省药监局出台了《关于改革突破争先推动高质量发展建设共同富裕示范区的实施意见》，专题研究中药助共富思路，打造“一县多品”“一县一品”“一品多县”产业图景，助力山区26县高质量发展。以此为引领，各地特色产业遍地开花，中药富民迎来大丰收。